Nejvétsi spole€ny délitel D

Hledame nejvétsi Cislo, kterym jsou dana Cisla bezezbytku délitelna.
Vyuzijeme rozkladu Cisel na prvocisla, Kdy D je pranikem mnozin n prvocisel.

Priklad - vyhledej D (12; 16)
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vyhledej D (48; 12)

48 | 2 12 | 2
24 | 2 6| 2
12 | 2 3|3

6| 2 1

3| 3

1

12=2-2-3= 223
16=2-2-2-2=2%
D (12;16)= 2°= 4

48=2-2"2-2"3=2*3
12=2-2-3=2*3
D (48; 12) = 2% 3=12

Nejmensi spole€ény nasobek n

Je nejmensi pfirozené Cislo, které je nasobkem danych Cisel.
Cisla rozlozime na prvocisla. Nejmensi spole¢ny nasobek n je sjednoceni mnozin

U prvocisel

Priklad — vyhledej n(45; 75)

45 3 75 3
15 3 25 5
5 5 5 5
1 1
26 2
13 1
1

Vyhlede] n(14; 26)

14 2
7 7
1

3

45=3-3:-5=3°-5
75=3-5-5 = 3-5°
n(45;75) = 3* - 5% = 225

14=2"7
26=2-13
n(14:16) =2 -7 - 13 = 182



podle délitelnosti rozdélujeme cisla na :

soudélna ¢€isla — maji vic jak jednoho délitele

nesoudélna ¢isla — maji pouze jednoho délitele €islo 1

Priklady pro samostatnou praci.

Priklad 1.

Priklad 2.

Priklad 3.

Priklad 4.

Priklad 5.

UrCete nejvétsi spolecny délitel D téchto Cisel

a) 180; 315 b) 288; 416 c) 320; 216 d) 378; 483

UrCete nejmensi spoleCny nasobek n téchto Cisel
a) 26; 30 b) 15;35 c) 42;70 d) 24; 32

Hnaci kolo ma 30 zub(, hnané 24 zubU. Po kolika otackach se opét
setkaji zuby obou kol, které se dotykaly na zacatku?

Otec a syn zavodili, kdo sni vice Svestkovych knedliku. Otec snédl o 3
knedliky vice nez syn. Soucin &isel udavajicich, kolik knedlikd kazdy
z nich snédl je 180. Kolik knedliku kazdy snédI?

Soucin dvou pfirozenych Cisel je 840, jejich rozdil je 19.
Ktera jsou to Cisla?





